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Projekt
„Hraběnčina naučná stezka – Veselíčko“
byl podpořen z Programu rozvoje venkova
III.1.3. Cestovní ruch.

Realizátor
projektu:

Zámecký park nacházející se v  těsné blízkosti veselíč-
ského zámku se řadí mezi dendrologicky velmi cenné 
parky v regionu střední Moravy. V  letech 2010–2012 se 
v parku uskutečnila revitalizace veškeré zeleně. Tato re-
vitalizace zasáhla samozřejmě také parkové stromoví. 
Některé stromy byly ošetřeny, jiné, u nichž již ošetření 
nebylo možné, vykáceny a nahrazeny novými. Opravou 
prošla také cesta protínající park a spojující oba vchody 
do zámeckého parku.

V  minulosti byl park protkán mnohem větším množ-
stvím cest a cestiček, v jejichž blízkosti se nacházela mís-
ta určená k  relaxaci a  odpočinku. Na stromech visely 
plechové štítky s  jejich latinskými názvy. Na těch nej-
starších stromech si lze těchto štítků všimnout dodnes. 
Za konkrétnější zmínku stojí následující stromy: Kaštan 
jedlý (2x – 1. pozůstatky uprostřed parku nad cestou, 
2.  pod prádelnou poblíž vstupu na spodní terasu fran-
couzské části), Liliovník tulipánokvětý (naproti pozůs-
tatkům kaštanu jedlého pod cestou), Ruj vlasatá (po-
zůstatky kousek nad rybníkem). K vůbec nejvzácnějším 
stromům patří: Topol chlupatý (pozůstatky nad rybní-
kem směrem k  cestě), Dub velkokvětý (pod rybníkem 
s obvodem 582 cm), Platan javorolistý (ve svahu za zám-
kem), Platan západní (u cesty poblíž východní brány), 
Dub Turnerův (vedle prádelny). Dále se v parku nacháze-
jí vzácné druhy jehličnatých stromů, borovic (Borovice 
černá, Borovice limba), jedlí (Jedle kavkazská, Jedle ob-
rovská) i smrků (Smrk ztepilý, Smrk Schrenkův) a listna-
tých stromů, dubů, buků, javorů, platanů i lip.

Cesta kRajInou, lesem I VesnICí
Území mezi úrodnou Hanou a Oderskými vrchy je pestrou směsicí polí, luk a lesů. Nezáleží na tom, komu patří, majitelé se střídají, histo-

rie je pestrá.
Lidé ve všech dobách by se ale měli zasloužit o to, aby příroda zůstala zachovaná ve vší své barevné formě. Kromě správ-

ních celků existují i sdružení nadšených lidí, kteří svůj volný čas věnují osvětě a chtějí zachovat vše dobré, co k území patři-
lo. Spolek Záhoří se zaměřuje na oživování folklorních tradic, které jsou neodmyslitelně spjaty s životem lidí na vesnici 
v  průběhu celého roku. Počínaje tříkrálovou obchůzkou, přes vodění medvěda, velikonoční i letní žňové tradice, sklizeň 
ovoce, až po advent. Některé udržují veselíčské spolky, jiné najdeme již jen na fotografiích ve zdejším muzeu Záhoří, jež se 
věnuje národopisné oblasti lipenského Záhoří s důrazem na historii naší vsi.

Výstavy zažloutlých snímků doplněných informačními tabulemi a starodávnými předměty pojícími se s pracovními i svátečními činnost-
mi místních obyvatel se konaly nejprve v Kulturním domě v Tupci v rámci Záhorské veselice spojené s kulturním programem. Od roku 2014 
získaly svůj prostor v obecní budově číslo 42, kterou se podařilo opravit a přestavět na muzeum díky dotaci z Programu rozvoje venkova 
LEADER prostřednictvím MAS Moravská brána. Můžete tam spatřit pravou záhorskou světnici i jiné proměnlivé expozice.

Historie by ale neměla ožívat jen ve zdech muzea, ale také na místech, kde se dějiny odehrávaly. Proto došlo na vybudování naučné stez-
ky s 25 zastaveními, kde najdete informace o pamětihodnostech Veselíčka i Tupce, minulosti i současnosti vesnice.

U jednoho zastavení Hraběnčiny naučné stezky právě stojíte. A snad si projdete i ostatní místa v krajině, lese i vesnici, abyste obohatili své 
poznání a podpořili snahu o zachování tradic malých obcí.

sPolek ZáHoří ožIVuje VenkoVské tRadICe
Spolek Záhoří působí v obci Veselíčko a regionu lipenského Záhoří a svými akcemi se snaží oslovit všechny věkové ge-

nerace. Záhoří pořádá jarní čtení na zámku Přečteme si pohádku ve spolupráci se sdružením Celé Česko čte dětem, Čes-
kým rozhlasem Olomouc, herci z Moravského divadla Olomouc a Studiem bez kliky a letní festival Mladí pro venkov, na kterém zní hudba růz-
ných žánrů. Tato hudební přehlídka pro oživení venkova začala již v roce 2008. Zpočátku pořádal spolek i podzimní Záhorskou veselici, která na-
bízela kromě lidové hudby i divadlo a výstavy o tradicích obce a regionu. Vzhledem k velkému počtu obdobných akcí v obci od pořádání 
ustoupila. Spolek Záhoří zato inicioval vytvoření Muzea Záhoří, které vzniklo v letech 2013–2014 díky dotaci z Programu rozvoje venkova v nevy-
užívaném objektu vedle hostince Na Kovárně. Zde se již uskutečnila řada výstav s folklorní, hospodskou, četnickou či vojenskou tematikou.

Záhoří se podílelo v roce 2012 společně s Obcí Veselíčko, místními spolky a sdružením Císařská slavkovská garda na organizaci Napoleonských 
slavností – ranhojičského jarmarku v parku. V této tradici kulturního oživení zámeckého parku pokračovalo v roce 2013 organizováním Dne dětských 
představení – Skřítkování. Od roku 2012 spolupořádá Vánoční zpívání u zámku.

V roce 2012 spolek Záhoří inicioval a v roce 2015 dokončil Hraběnčinu naučnou stezku, která propojuje zajímavá místa v obci jako je zámecký 
park, napoleonský památník a další sochy, kapličky, kříže a provádí návštěvníky obce i místní obyvatele zajímavou historií na 25 zastaveních. Ten-
to projekt (na jehož trase se nacházíte) je významným příspěvkem k podpoře turistiky a cestovního ruchu v obci i regionu.

Spolek Záhoří vznikl v roce 2006 a navazuje na tradici záhorského tanečního souboru lidové umělecké tvořivosti, který ve Veselíčku v minulos-
ti působil. Podporuje proto muzikanty či umělce z obce i okolních míst, spolupracuje se ZUŠ v Lipníku nad Bečvou, a z programu LEADER pořídil 
folklorním souborům nové záhorské kroje pro členy malé i velké cimbálovky Kosénka a Kločének a také děti z mateřské školy, a podpořil rovněž 
vydání nového hudebního alba Záhorské muziky z Olomouce.

Hraběcí okruh 5,3 km

Pěší tRasa

Zámecký park
Zámecký park se skládá ze dvou celků. Jednak je to část 

barokní, o rozloze 0,93 ha, ležící v bezprostřední pohledo-
vé návaznosti na objekt zámku, jednak část přírodně-kra-
jinářská, o kterou byl park doplněn až v 19. století, a to pod 
vlivem názorů osvícenských filozofů, hlásajících návrat 
k neporušené přírodě a svobodě tvarů.

Park tvoří nepravidelný obrazec, podobný pravoúhlé-
mu lichoběžníku, o celkové výměře přes 4 ha a je vlastně 
pojítkem mezi středem obce a zámeckými budovami. 
V centrální a jižní části barokní zahrady nechybějí dvě ka-
menné fontány.

Francouzská (pravidelná) část parku byla dále tvořena 
oranžérií, tj. plochou, která byla určena pro pěstování 
choulostivějších především jižních rostlin, které se na 
volné prostranství přenášely pouze v létě. Prostřední te-
rasa zahrady bývala vyplněna bohatou ornamentální 
květinovou výsadbou, později sem byly symetricky za-
sazeny předpěstované kužele tisů. Ve spodní části ba-
rokní zahrady se ve stínu habrů nachází rozsáhlý čtver-
cový bazén se zkosenými rohy, původně určený ke kou-
pání panstva.

Zcela odlišný charakter má celá východní část areálu 
zámeckého parku vzniklá počátkem 19. století. Jedná se 
totiž o anglický, přírodně krajinářský park, v němž je 
upuštěno od přísného slohu francouzské zahrady. Vý-
sadba dřevin je rozvolněná a plocha parku se tak rozpadá 
na řadu dílčích ploch a zákoutí, které skýtají neobyčejné 
pohledy na krásu přírody. Důraz je kladen například i na 
barevnost listů v jednotlivých ročních obdobích, návštěv-
ník parku se nesměl nikdy nudit.

Po úplném dokončení stavebních prací i úprav okolí zám-
ku si hraběcí rodina, majitelé zámku v Telči, jejich hosté 
i četní církevní hodnostáři, Veselíčko oblíbili především ja-
ko místo svých letních pobytů. Postupem času však Vese-
líčko vyhledávali i v podzimním čase, a to nejen pro lovec-
kou zálibu, ale i pro nevšední zážitky, které skýtaly ro-
mantické procházky v zámeckém parku.

Více informací a fotografií k tomuto tématu zde

tupecký okruh 4,2 km

Plánovaná 2. etapa rekonstrukce parku


